

热点热评

热搜榜不能“跑偏变味”

关末

连日来,国家网信办指导地方网信办依据有关规定,对多家平台采取了约谈、警告、从严处理责任人等处置处罚措施。虽情况各异,但不难看出一个共性问题,就是热搜榜的失焦跑偏。

如果说网络空间是意见广场,那么热搜榜则像是广场中醒目的风向标。许多用户都以此作为浏览信息的索引,并在潜意识中认为热搜榜展示的,就是值得关注的。可纵观某些平台的热搜榜,常年充斥着明星网红的琐事八卦,未经核实的恶性案件,乃至涉及网络暴力、未成年人隐私的芜杂信息。各路营销号、自媒体又攀附于此,每每将一些没头没尾的话题炒至霸屏。热搜榜的变味儿,着实令人唏嘘。

数字时代,网络平台是重要信息出口,头部平台更体现出愈发明显的媒体属性。但上述事实证明,很多平台获得了巨大市场份额,却忘记了“能力越大责任越大”,一味推崇流量至上的商业逻辑。一旦受到质疑,平台便搬出算法说事。无论各种排行,还是定制推送,处处言必算法,却又说不清道不明。但将信息的把关与筛选很大程度上交由算法与流量,结果必然是一地鸡毛。机构团队策划炒作,博主大V推波助澜,网友被

“推”着贡献关注度、参与度,平台再继续借数字巩固自己的“江湖地位”。循环往复,乱象频发,热搜榜的变味儿不过是表现之一罢了。

对几大平台集中整治处罚,也是对整个行业的纠偏。《网络信息内容生态治理规定》明确,互联网平台在信息内容管理方面具有“主体责任”,应“加强本平台网络信息内容生态治理,培育积极健康、向上向善的网络文化”。就热搜榜而言,多年来,提升榜单透明度、打击操纵榜单行为等,一直是相关部门的治理重点。不久前,更有专项行动直指挑动群体极端对立情绪、宣扬恐慌焦虑情绪、挑起网络暴力戾气等不良现象。这些举措都传递着鲜明信号——平台的扩张必须受到法律与伦理的双重约束。不管有没有被“点”到,所有平台都应当意识到,自身不仅是商业主体,更是具有公共属性的数字基础设施,不能打着“技术中立”的幌子,干着大搅浑水的事。

平台靠公众的关注获得生存发展,那些哗众取宠、低俗恶俗、造谣传谣的内容,必然会给自己的内容生态、品牌形象带来反噬。平台大则大矣,但“水能载舟,亦能覆舟”,这话应铭记在心。

微言网语

【新闻事件】

司机在副驾位上酣睡,车辆却一路狂奔?惊险一幕的背后,竟是“智驾神器”作弊。据央视新闻报道,浙江杭州一男子王某某酒后使用“智驾神器”驾车,在道路上行驶了20分钟。所幸夜深车少,未造成严重后果。经法院审理,被告人王某某被判犯危险驾驶罪,处拘役一个月十五日,并处罚金4000元。

据报道,经检测,王某某血液中乙醇含量达114.5mg/100ml,已达醉驾标准。虽然王某某的汽车装有2级智能辅助系统,但按照系统设定,一旦司机双手脱离方向盘、使用辅助系统超2分钟,系统就会提示驾驶人员接管方向盘。王某某能够骗过方向盘检测,是因为其给方向盘上加装了“智驾神器”,让系统误以为司机双手未脱离方向盘。

【留言精选】

从前:醉驾叠加盲目“智驾”,危害远超一般意义上的酒驾,几乎让车辆进入“失控”状态。

大兴安岭:摄入酒精后,驾驶员的思维预判和风险决策能力会迅速降低。一旦遭遇突发意外情况,很难及时规避。

江山:车辆系统被暂时蒙骗后,双手脱离预警等保护机制立即失效,相当于人为制造出了移动的安全“炸弹”。

好汉:靠技术作弊的盲驾,暴露出涉事司机对法律的盲目认知,也暴露出车辆智能系统技术和监管的漏洞。

山东:每名司机都要清晰认识到,自己永远是驾驶安全的第一责任人。

朋友:对于监管部门来说,要加大“智驾神器”生产、销售等环节的打击力度,督促网络平台下架产品。

圆桌会议:所谓“智驾神器”在网上轻易就能买到。若放任此类灰色生意,就是任由风险蔓延,难免会有更多王某某酒后“智驾”,给公共交通带来更大冲击。

顾全大局:车企也要不断升级系统安全水平,完善对车辆驾驶员更科学的技术防范和检测手段。

城区:公共安全不容“盲驾”上路,“智驾神器”绝非智驾护身符。

乐观:每名司机都要杜绝侥幸心理,始终沿着法律规则和安全责任的“标线”行驶,牢牢守住安全驾驶的底线。

据人民网



依法查处

记者9月28日从国家税务总局获悉,吉林长春、河南鹤壁、山西长治、江苏泰州、江西九江、湖南株洲等地税务部门当日公布了依法查处的6起加油站偷税案件。这是今年以来税务部门第二次集中公布此类案件。

新华社

别让“家长陪餐制”变味了

胡欣红

近日,山西运城闻喜县城西小学将“家长陪餐”与“学生在校吃饭资格”强制挂钩的规定,引发舆论哗然。

该校一名学生的家长郭先生在接受红星新闻采访时表示,因不少家长在外务工,或存在家校距离较远等问题,无法轮流到校陪餐。由于学校将陪餐制度与孩子在校吃午饭的资格挂钩,如今班里报名在校吃午饭的仅有几人。此外,郭先生还透露,该校推出的轮流陪餐制度,还要求家长负责打饭、打汤、做清洁,照看孩子午休等,这在郭先生看来并不合理。

2019年教育部等三部门出台的《学校食品安全与营养健康管理规定》明确,建立家长陪餐制度是为了让家长监督校园餐食的安全、卫生与营养,是学校合作保障学生权益的重要途径。但是,城西小学的做法,却背离了这一初衷:陪餐从“监督权利”异化为“强制义务”,家长从“监督者”沦为“免费劳动力”,甚至连孩子的基本就餐权都被捆绑在家长的“服从度”上。这种变形的制度,本质上是学校将自身应承担的管理责任、服务责任,以“家校共育”之名转嫁到家长身上。

事实上,家长的不满并非针对“参与学校事务”本身,而是针对“责任边界的模糊”与“强制捆绑的不合理”。

冰冻三尺,非一日之寒。要纠偏变味的“家校合作”,首先需要教育主管部门出台明确的“责任清单”,厘清学校与家长的权责边界。哪些是

学校必须承担的核心职责(如校园安全、教学管理、后勤服务),哪些是家长应配合的辅助工作(如家庭教育、习惯培养、偶尔参与监督),哪些是禁止转嫁的任务(如日常执勤、作业批改、卫生打扫),都应白纸黑字予以规范,让学校有章可循,让家长有据可依。

其次,学校需摒弃“甩锅思维”,正视自身的管理短板。若确实存在师资不足、后勤力量薄弱等问题,应通过申请专项经费、聘用专职人员、优化管理制度等方式解决,而非将压力转嫁给家长。雇用专职安保或协管人员的成本,远低于家长群体请假造成的社会效率损耗,学校不能为了“节省成本”而牺牲家长的合法权益。

其三,教育部门需建立畅通的监督渠道,让家长在遭遇不合理要求时,不必担心孩子被“报复”,打破“家长不敢拒绝”的隐性枷锁。学校也应摒弃“以家长参与度评价学生”的隐性规则,让家校合作回归“为了孩子成长”的纯粹初心。家校共育不是“学校单方面买单”,而是学校与家长站在平等的立场上,各司其职、相互配合,共同为孩子营造良好的成长环境。

当“家长陪餐制”变成“不陪餐就不让孩子吃饭”,当“家校共育”变成“家长替学校干活”,损害的不仅是家长的权益,更是教育的公信力与孩子的成长空间。及时纠偏错位,让学校归位、家长减负,才能让家校共育真正成为孩子成长的助力,而非负担。



专家提醒

9月29日是世界心脏日,今年的主题为“律动不息”。对于中老年人来说,一颗健康有力、规律跳动的“心脏”,一套平稳运行的血管系统,是保障晚年生活质量的重要基础。

专家提醒,秋分过后,昼夜温差逐渐加大,心血管疾病患者,特别是免疫力较低的人群,更需注意“护心”并警惕感染性疾病侵袭。

新华社